



2月25日,一株株柑橘树如写在下庄土地上的诗行。

## 牢记嘱托加油干 下庄旧貌换新颜



2月25日,毛相林扛着锄头在柑橘林中,眼中充满了希望。



2月25日,下庄村的村民及孩子们在村图书室看书。



竹贤乡下庄村,村民正忙着分果、装箱。(下庄村村委会供图)

本报记者 王忠虎 文/图

2月25日,竹贤乡下庄村村民杨亨荣在自己的柑橘园中,抚摸着红橙橙的果子高兴地说:“今年,我的柑橘卖了1万多元。我们的日子是越过越好了。”

“下庄能有今天,这也是我们始终牢记总书记殷殷嘱托,撸起袖子加油干而取得的结果。”竹贤乡下庄村党支部书记、村主任毛相林说,“今天是个感恩的日子,我们要感恩总书记,感恩共产党。否则,就没有下庄的今天。”

毛相林清楚地记得,去年2月25日,全国脱贫攻坚总结表彰大会,习近平总书记为包括他在内的10位全国脱贫攻坚楷模荣誉称号获得者颁奖、授章、授书、授牌。习近平总书记为他颁奖的情景历历在目。“当时,大会结束,总书记从我身边路过,微笑着说:‘加油干,把下庄建设好,发展好!’我坚定地点头回答:‘谢谢总书记!’”

“加油干!”三个字,重千钧。毛相林深深地铭刻在了心中。

毛相林回到下庄后,第一时间把总书记的殷殷嘱托传达给了乡亲们,乡亲们倍受鼓舞。毛相林暗下决心,一定要带领乡亲们加油干,把下庄建设好,发展好。

如今,一年时间过去了,下庄村在各级各部门的大力支持和帮助下,

继续弘扬“下庄精神”,村容村貌明显改善,产业结构不断优化,村民收入日益提高。2021年,下庄村村民年平均收入达到了1.6万元。

一年里,下庄村在原有650亩柑橘的基础上,又利用撂荒地新栽植了300亩,采取“公司+农户+集体”的模式,实行统一管理,统一经营。去年收获柑橘30万斤,为乡亲们增收70多万元。10多户村民办起了农家乐、民宿。人均纯收入近1.6万元。同时,大力发展乡村旅游,打造下庄天路“五景”,恢复下庄古道,让游客体验,现在每天游客在200人左右。2021年,下庄村被评为重庆市市级文明村、第二批全国乡村治理示范村。

在毛相林被授予“全国脱贫攻坚楷模”荣誉称号刚好一年的这个特别的日子里,毛相林助学专项基金在下庄村成立。毛相林把这几年获得的10万元奖金捐出来,用于资助因修筑“下庄天路”而牺牲和受伤的村民家属,以及患有重病或残疾的村民、巫山优秀大学生和竹贤乡的优秀学生等。毛相林的这一举动,再次体现了一名共产党员的光荣和时代楷模的无私奉献。

“在接下来的工作中,我们仍始不忘总书记的嘱托,全力打造好‘乡村振兴示范村’‘乡村旅游重点村’‘党性教育基地村’,努力把下庄建设得更加美好。”毛相林表示。



2月25日,毛相林(左一)与下庄村民在麦地里查看麦子的生长情况。



“下庄院子”民宿营业,游客前来“打卡”。



2月25日,下庄村民参加“奋进新征程 建功新时代”启动活动,脸上布满幸福的笑容。